

2024-05-02 «Гвозди бы делать из этих людей...»



Время безжалостно - ветеранов Великой Отечественной войны с каждым последующим годом остаётся всё меньше и меньше. Тем важнее помнить об их подвиге и воздавать дань глубочайшего уважения ныне живущим ветеранам. Один из них – коммунист Центрального местного отделения КПРФ Анатолий Захарович Попов, отметивший в прошлом году вековой юбилей.

Анатолий Захарович родился в селе Желанное Аннинского района. Рос в крестьянской семье. Перед войной успел окончить с хорошими оценками девять классов. Когда началась Великая Отечественная, вызвался идти на фронт добровольцем. Участие в боевых действиях принимал с 6 декабря 1941 года под Москвой - после того, как наша армия героически остановила рвавшегося к столице врага.

В ходе одного из боёв попал в плен, был отправлен в лагерь близ белорусской деревни Докудово. Повезло, пожалуй, что не угнали в печально известные концлагеря смерти, а использовали на сельхозработах, ремонте дорог. Попов и его товарищи, конечно же, не хотели мириться с неволей и искали возможность уйти к партизанам. Такой случай представился в декабре 1943 года, когда отряд партизан атаковал и уничтожил конвой гитлеровцев, гнавших пленных на работу. Недавние пленные примкнули к отряду. Сначала Анатолий Захарович служил под командованием Федора Пустовита в отряде имени С.М. Кирова, позже – в отряде «За Победу!» под командованием Алексея Кравченко - знаменитые имена в истории партизанского движения Великой Отечественной.

...Как-то разведка донесла, что жителей одной местной деревни заподозрили в связи с партизанами и должны были вести на расстрел. Партизаны организовали засаду, перебили охрану и спасли обречённых на смерть мирных жителей. Анатолий Попов отличился в этом бою, первым бросившись в атаку.

Несколько позднее группу партизан из пяти человек, старшим в которой был Анатолий, направили для совершения диверсии на железной дороге. По ней в Крупском районе Минской области немецкий поезд должен был доставить на фронт военную технику и войска. В тех местах разворачивалось масштабное сражение – Красная Армия наступала на Минск.

«Все ребята были молодые, комсомольцы. Мы были настойчивы, отважны, беспредельно любили свою социалистическую Родину и беспрекословно выполняли задания командования, - вспоминает Анатолий Захарович. - Произвели разведку, как фашисты охраняют железную дорогу. Охрана была сильнейшая, подходы были заминированы, всё просматривалось. Но мы заметили: фашисты осматривали железнодорожные пути за несколько минут перед тем, как пропустить поезд. Решили, как только немцы уйдут, сразу закладывать мину. Едва закончили, как послышался стук колёс эшелона. Когда паровоз поравнялся с заминированным местом, я произвёл взрыв, и эшелон пошёл под откос.

Мы стали возвращаться в расположение партизанского отряда. Но пути были преграждены. Делали облаву все окрестные гарнизоны немцев, использовали собак.

Нас спасла река. Мы прятались в её холодной воде, а потом выходили на берег и пробирались по тем местам, которые уже прочесали немцы. Враги потеряли наш след, и мы ушли в лес».

Партизанские командиры учили своих бойцов избегать попадания к немцам и сохранять боеспособность подразделения. Многим известна басня Льва Толстого про веник и отдельные прутьики. Тут была интересная её интерпретация.

– В одно время партизаны до того достали фашистов, что те сняли с фронта несколько дивизий и окружили партизанский край. «Веник не сломать, а по одной тростиночке – легко, – говорил комиссар. – Так что наша задача – разбиться на мелкие группы и просочиться через кольцо окружения. А потом собраться в «веник», в живую силу». Используя этот метод, партизаны не раз появлялись буквально из-под земли и громили врага.

В послевоенные годы Попова направили в Германию перевозить немецкое промышленное оборудование, такое необходимое для восстановления Советской страны. После демобилизации работал в ЦК комсомола Белоруссии, поступил в лесной техникум, а после его окончания отправился осваивать целинные земли. Вернулся с семьёй на малую родину – в Воронежскую область. Учился в технологическом институте и 37 лет отдал заводу «Воронежсельмаш». Работал на ответственной должности начальника сектора леса – очень важной для производства. И только после семидесяти лет вышел на пенсию. С супругой Ниной Петровной они воспитали сына (сын Геннадий Анатольевич – активист Коминтерновского местного отделения КПРФ) и дочь, у них есть внук и внучка, правнуки.

Анатолий Захарович награждён орденами Отечественной войны, медалями "За отвагу", "Партизану Отечественной войны" 1-й степени, "Ветеран труда", другими наградами.

Вот такие люди выстояли в Великую Отечественную войну, восстановили разрушенную страну, трудились на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах. Оставаясь верными Коммунистической партии и великой стране - Советскому Союзу.

Помните строки из стихотворения Николая Тихонова? «...Гвозди бы делать из этих людей - не было б крепче в мире гвоздей!»

Наталья Лапина